



A'

TSASZARI és KIRALYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Bóldog Asszony-Havának
(Januáriusnak) 24-dik napján, 1792.

Béts.

A' múltt Vasárnap tartatott, *Ferentz Fő Her-*
tzeg' kedves Hitvесе', és hat heti Leányká-
ja' közönségesen való *meg áldatásoknak* pom-
pás tzeremóniája. Dél előtti tizenegy órára,
fel gyülekeztek az Udvarhoz fényes öltöze-
teikben a' fő Méltóságok. Tizenegy óra
tájban le indúlt a' Ts. Kir. Felséges Familia
az Udv. Kápolnába, — *Ferentz Fő H.nét*, ki
a' maga szülöttjét ölében tartotta, két Udv.
belső Inasok vitték le a' garáditson egy üveg-
veres székbén egész a' Kápolna' ajtajáig; holott
is ki szállott a' Főhertzezné, 's egy bársony

H

pár-

párnára le borúlván meg áldatott *Migazzi* Kardinális által. Az után bé menvén a' Kápolnába, a' nagy óltárra helyhette egy bársony párnán kedves Leánkáját, minek-utánna meg áldotta volna azt Kárdinális ő Eminentziája, le vette a' Föhertzezné fő Udvari Mester Asszonya az óltárról, 's bé ülvén véle azon üveges székbe, mellyben *Ferentz* Föhertzezné hozatott vólt le, fel vitetett a' kis Föhertzeg Asszonyka' rendes szobájába. — A' két rendbéli áldást követte a' Sz. Mise. Ennek végződésével az arany szálába tért vissza az Udvar, a' hol körül vétetvén ő Felségek a' mind két nemű fő Méltóságoktól egy darab ideig beszéllgettek (ezt nevezik *Cercle*-nek) 's azzal vége lett a' pompának. Estvére mind 'a' két Udvari Teátromba ingyen botsáttatott bé a' Nép. — A' Redutba bé vitte *Ferentz* Föhertzeg kedves Hitvesét: holott mint egy fél óráig sétálással mulatták magokat ő Föhertzezségek.

A' *Ferentz* Fő Hertzegné' meg-áldatása napján, egy esmeretes nagy Hazánkfia áldatott öszve egy szép ifjú Özvegy Asszony-nyal. Házas Társúl vette t. i. az nap Gróf *Battyáni Ferentz* ő Nsága, néhai Gr. *Erdödy* *László* kellemetes Özvegyét.

Gróf *Pálffy Károly* ő Kegyelmessége, sok fontos okok, és kérések által meggyőzöttetvén, meg maradt továbbra is Kántzelláriusi fényes méltóságában, 's már most ismét el kezdett előlölni a' F. Magyar Kántzellária' Tanáttsában.

F. M.

F. M. L. Báró *Splényi Gábor* ő Exc. ja, kiről jelentettük vólt, hogy több nagy Személyekkel együtt, ő Excel. ja is Tagjává választátozt a' *Ferentz Fő Hertzeg'* előlülése alatt tartandó Katonai Kommissziónak: már itt vagyon. — F. M. L. Gr. *Harrach Ferdinánd* Úr' helyébe, a' ki nem jöhet fel betegsége miá, B. *Vétsey* F. M. L. ő Excel. járt rendelte ő Felsége *Debretzenből* a' Kommisszió mellé. Gróf *Collorédó Fő Hadi Vezér*, meg közönte a' Kommissziónál való Assessorságot. Még nem tudjuk, ki lesz helyette. — Míg tartani fog a' Kommisszió, minden Tagnak naponként való fizetést rendelt ő Felsége. Egy Feldmarsall - Lieutenantnak tíz forintja jár naponként; 's a' melléje bérelt Inas is, a' közönséges Kintstárból fog fizettetni.

Sok külső *Német Újságok* azt hirtelik, hogy „*Stájer Országban (Styria)* 9 ezer Parasztok ölvve adták magokat, 's azt kívánják, hogy a' Parasztságnak is legyen ezentúl szava, és széke az Ország - Gyűlésén.

Ezen hirtelésekből, tsupán annyi igaz, hogy a' *Stájer Országi* Parasztság is részt kívánna venni ezentúl az Ország - Gyűlési tanácskozásokban; de ezen kívánságát, nem valamelly zenebonáskodók' hangján nyilatkoztatta ki, hanem ő Felsége eleibe terjesztette, néhány Küldöttjei által nagy alázatossággal. A' mint hallyuk, azzal a' válasszal botsáttattak el *Bétsből*, hogy előbb hadd mennyen által minden *Forumokon* (Törvény-

székeken) a' kérések; 's minekutánna mind vélekedéseket adták az eránt a' *Fórumok*: akkor fog ő Felsége nékiek egyenesen felelni.

Az *Erdélyi* Udvari Kántzelláriánál Registrator: T. *Csüdor Ferentz*; Expeditor: T. *Felzégi György*; és Protokollista: T. *Csedő László* Urak, a' más Udvari Kántzelláriákon, ugyan ezen hivatalokat viselőknék hasonlatosságokra, *Secretáriusi* (Titoknoki) méltósággal tiszteltettek meg ő Felségétől; úgy mindazonáltal, hogy Titoknoki fizetést csak akkor fognak vonni, mikor valósággal Titoknoki kötelességet tesznek.

Sok szerentsétlen történetek, 's gonoszságok bélyegezték meg itten az el-múltt 1791-dik elztendő; de a' mint mutatja magát ezen folyó 1792-dik elztendő: e' sem akar jobb lenni amannál egy póltrával is. — Alig van tizenkét napja, hogy itt a' Városban, közei a' szállásunkhoz, úgy el-gázoltatott egy *Fiakker*-Kotsis bizonyos Affzonyfzemélyt, hogy a' szegény leg ottan szörnyű halált holt; mivel éppen a' kerék alá esett vólt a' nyaka. Azt mondják, hogy a' Fiakker eleget kiabált; de a' szerentsétlen személy nem hallott semmit is a' kiabállásból, mivel a' feje bé vólt burkolva a' hideg ellen. — A' múlt Pénteken, más Fiákker végezeki, egy meg-élemedett Lelki - Atyát a' világból. A' mint mendegélt vólna t. i. a' szegény öreg Pap egy kö-hidon, *Wien* nevezetű külső Városban, neki hajtott a' gomba Kotsis, 's el-üttetvén, öfzve zúzatta a' fejét a' kerékkal. Látván, mit tselekedett,
haj-

hajtott, a' mint tsak hajthatott, egy közről, más közre, hogy útat veszhessen; de az utánna erédit vigyázó lovas Katonák tsak ugyan meg-tsipték. — Tolvajságok is bokrosan történnek itt ez újj esztendőben. A' többek között, olly deszka-bóltot puztítottak ki nehány napokkal ez előtt valamelly zshiványok, melly a' Város' leg-nevezetesebb úttzájának a' Grábennek közepén vagyon. A' mi nagyobb, egy nagy lyukat vágtak a' bólt' oldalán, 's azon bújtak bé. Hat száz forint árra kárt tettek.

Magyar Ország.

Ö Felsége kegyes parantsolatjából, minden Magyar Tót és Horvát Országi Gymnásiumokba is rendeltettek Magyar nyelv Tanítók. — Besztertze-Bányára Gábor Ferentz; Lótsére: Dajka Gábor; Újj Vidékre: Funták Mátyás Urak neveztetek ki: de mostanitartózkodásoknak helye nem tudatik: arra nézve kérettetnek, hogy minél elébb jelentsék magokat Fő Tiszt. Kanonok, és a' Budai fő Gymnásium Directoránál Szerdahelyi György Urnál.

Pesten egygy Magyar Társaság állott fel a' Tanuló Ifjakkból. Erről másszor bővebben.

A' Posonyi Akademiába rendelt Magyar Nyelv Tanító, N. Gubernáth Antal Úr ezen hónapnak 9-dikén iktattatott bé a' maga Professzori hivatalába: melly jeles alkalmatossággal igen nyomos és szép Magyar Beszédet mondott. Minteggy 400-ra megy a' Taniványai száma, kik között sok Juristák és Filosofusok is vagynak.

Nyir-

Nyiregyházáról, (Szabolts - Vármegyéből)
Januáriusnak 12-dikén.

„Irhatom az Uraknak, az itteni környül-állásokról, hogy a' tél ezen folyó Január. hetedikén olly kemény hideggel 's fagyással kezdett folyni, melly által a' leg-melegebb nádas tók is bé-fagyaltattak; hanem már ma fagyos essőre változván az idő, ismét meg-lágyúlt egy kevéssé, és alig ha járhatatlan jeges utakat nem tsinál. Az életnek, 's más eledelre - tartozó terméseknek árra igen óltsó most itten, úgy hogy egy béres szolgának esztendei ki-fizetésére majd tsak nem két szekér életet 's gabonát kéntelenítetnek a' gazdák el-vesztegetni; de a' mellett a' szarvas marhák, lovak, és kövér sertések, már három vagy négy esztendőktől fogva olly drágák, hogy 100 forinton jó pár ökröt, 50-en egy jó lovat, 's 60 on egy pár jó sertést nem lehet venni; holott ez előtt majd a' leg-jobbakat lehetett az említett árron vásárolni. A' fa is úgy megdrágult, hogy a' mennyiért ez előtt egy R. forintot adtunk; már most azt két forintokért is nehezen kaphattuk.“

Dömsödről (Pest - Vármegyéből), Januáriusnak 12-dikén.

„A' Török Követ, ezen hónapnak 27-dikén fog *Kún-Szent-Miklóstra* érkezni. Azt mondják, hogy tsak dohány-vágója 12 vagyon. Két nap fog rostokolni (múlatni) *K. Sz. Miklóson*: az alatt kell néki 12 kila széna, hat öl fa, 's élelmére a' többek között 32 ökör láb.

Nál-

Nállunk, egy hét ólta igen hideg vólt; hanem a' múltt éjjel meg-lágyúlt az idő.“

Pestrol, Jan. 9-dikén. „A' Török Követ eránt, tegnap publikáltatott az ide-való Magisztrátusnál a' parantsolat, hogy t. i. Februáriusnak első napjára minden készületeket tétessen; annak illendő el-fogadására. A'-több nagy készületek közzé tartozik: 400 hámos lovaknak, 's négy négy személyre való két hintóknak ki-állítása. Azért fog-nak olly feles számú lovak készen tartatni, mivel ha akkor is úgy talál zajlani a' Duna, mint most: úgy *Vátnak* fogja venni útját a' Követ.

Már ma el-kezdődött, mind a' két (*Septemvirális*, és *Királyi*) Tábla' ülése. Nádor-Ispány ő Fő Hertzegsége, vátig készült által az első Ülésbe; de a' zaj miá nem ítélte eléggé bátorságosnak az által-hajókázást.“

Erdély Ország.

Kolosvárról, Jan. 12-dikén. „A' Provinciális Exaktorátus által ment innen *Szebenbe* addig, míg már a' *Computusnak* (számvetésnek) vége nem lessz; hanem a' *Cameralis Exaktorátus* itt maradt.

Mivel alkalmatlan utak kezdtek leuni: úgy meg szükült a' fa, hogy három nap se füttehettek sok Tisztviselők. Törekedett ezen nagy fogyatkozáson minél előbb segíteni Ns *Kolosvármegye'* Fő Ispánnya Bátor *Jósika Antal* ő Nagysága: olly intézeteket tett, hogy a' Tisztviselő Uraknak egyenesen a' házokhoz szállíttasson a' fa.“

(A)

(A nagy Városok-béli akármelly megszűküléseknek, 's rendkívülvaló drágaságoknak leg-jobb móddal eleit lehet venni az által, ha Magazinomok állíttatnak fel, 's alkalmas időben meg-töltetnek.)

Elegyes Tudósítások.

Ausztiai Belgyiomban, különös Ts. Kir. Kassza állíttatott fel a' végre, hogy a' ki-nek költsön adni való pénze vagyon; adja abba ő Felsége számára. Ez ellen a' rendelés ellen egy veszedelmes motskos Irás jött ki *Brüsszelben*, a' mellyben fenyegetik a' pártosok mind azokat, valakik pénzt mérészelnek adni az említett kasszába. — Nagyon utánna járat a' Kormány Szék', hogy ki tenulhassa az Irás Szerzőit 's még akadályoztathafia annak árulását. — *Vandernót* igen emelgeti a' fejét. Sok gazdag Követői vagynak *Brabantziában*, kik pénzen is készek reá béreltetni a' *Belgákat*, hogy költözzenek ki Hazájokból, 's takarodjanak a' *Frantziák* földére, *Vandernóthoz*:

A' *Neuvidi* Újság-Iró fel - summálta, hat tiszta levél-lapra az új *Frantzia* Konstitutió' hasznait, 's telt néki a' *Summa summarum* 9 tziifrára (*nullára*).

A' Tsásfár, parantsolatot küldött *Rohán* Kárdinálisra (a' ki ez előtt *Strafsburgi* Püspök vólt, de hogy le nem tette a' *Frantzia* Polgári Hitet, 's oda hagyta *Frantzia* Országot: már azólta tsak azt a' részét bir-

birja a' *Strafsburgi* Püspökségnek, melly *Német Országban* fekszik, 's a' mellynek Fő Városa *Ettenheim*), hogy el-takarítsa *Ettenheimből*, 's annak egész vidékjéről az ott tartózkodó négy ezer ki-költözött fegyveres *Frantziákat*; különben magának tulajdonítsa, ha reá ütnek a' Tartományára *Frantzia Országból*. — Ezen Jelentéséről a' Tsászárnak, Jan. 14-dikén érkezett a' hir *Strafsburgba*, 's felette nagy örömet okozott ottan. — Ditsérték a' Tsászárt, 's testvér Húgát, a' *Frantzia Király*-né t.

Jan. 4-dikén, bé-megy egy *Gays Miklós* nevezetű *Anglus* a' *Frantzia Nemzet-Gyűlésébe*, 's ezer livra ajándék mellett ajánlja magát a' *Frantzia Nemzet*' szolgálatjára. Mind az ajándékot, mind az ajánlást repeső indulattal fogadta a' Gyűlés; hanem ezen alkalmatossággal az a' kérdés fordult-fel: ha vallyon el veheti e' idegenek' ajándékát is a' *Frantzia Nemzet*? Erre, *Pastoret* Úr így felelt rövideden, az egész Gyűlés' megelégedésére, 's örömére: „*Igen is, mivel minden szabad Emberek, ugyan azon egy Familiához tartoznak.*“

A' tömlötzők, jobbító oskolákúl rendeltettek a' bünösöknek; de azért a' tömlötzben is bünhődnek sokan a' munka nélkülvő foglyok közzül, ha módját ejthetik. — A' *Párisi Törvényfészék*' tömlötzében is megúnták vólt mostanság némelley rabok a' he-

heverést; 's hogy hijába ne töltsék idejeket: ők bizony papiros-pénz-tsináláshoz fogtak. A' dolog ki-tudódott, 's kéttség kívül nem kaptak munka-bért; mivel nem a' Nemzet-Gyűlése bírta volt a' munkát reájok.

Egy *Zimonyi (Semlini)* tudósítás szerént, meg-engedte a' Török Tsászár a' *Szerviai* Keresztyéneknek, hogy néhány Ágenseket (Szószóllókat, vagy Közbenjárókat) tart-hassanak *Konstántzindpolyban*. — Pais gya-nánt léfzen ez, a' szegény Keresztyén Job-bágyoknak, azon sattszoltatások, 's nyag-gatások ellen, mellyeket ő rajtok a' Török földes Urak szándékoztak volna, gonosz Izokások szerént ezentúl is el követni.

Bodonból két kereskedő hajó indúlt a' múlt hónap' végén *Belgrádba*; de nagy szél-vész támadván éjtszaka, mind a' kettő el-süllyedt. Sok ezerre megy a' kár. Ezt, a' mi tsalmás szomszédink, *Mahomettől* bo-tsátott büntetésnek tartják, mivelhogy az új Elöljárók még azokra a' mindennapi szüksé-ges dolgokra is adót vetettek mostanság, mellyek nélkül el nem lehetnek a' *Mahomet*' hív Követői. Ollyanok p. o. a' riskása, kávé, dohány 's a' t.

Gallitziának Sándetz nevü Városáról azt írják, hogy ez, néhány esztendőktől fogva szemlátomást fel-vette magát, az étellel-való derekas kereskedés által. Igen nagy számmal járnak t. i. oda *Magyar Ország*ról hetenként, élet-vásárolni. — *Melly nagy része tehetné az által magát szerentséssé a'*
Ma-

Magyar Hazának is, ha saját felesleg - való természetét, vagy öszve szerzett életjét mindenkor jó móddal el - adhatná. Rajta leszünk mi tellyes igyekezettel, hogy Magyar Hírmondónk e' részben is hasznos eszköz lehessen kedves Hazánkfiainak. — Nem kell egyéb, tsak úgy segéllye elő egész Nemzetünk jó igyekezetünket, mint már egy része vóltaképpen elkezdette: úgy a' mi szolgálható tehetségünk is mind inkább inkább szélesebben fog terjedni, mind az említett, mind sok más tekintetekben. —

Igy summálta fel a' Neuvidi Ujság - Iró az uj Frantzia Konstitutzio' hasznait:

—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	0
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	00
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	0000
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	000000
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	0000000
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	00000000
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	000000000
Summa	Summarum	—	—	—	—	—	—	—	—	000,000,000.

A' mire az Ember reá nem mehet a' maga okossága által: véghez viszi azt sokszor az oktalan a' maga érzékenységei által.

Északi Amerikában, az úgy neveztetett *kék hegytől* nem messze lakott egy *Cofedee* nevü Frantzia, a' ki tizenegy Gyermekek' Attya vólt. Bizonyos nap, egy héjjával látja maga körül Gyermekkeit, még pedig a' leg kissebb Fia' héjjával. Nézik szorgalmatosan a' meg - ijjedtt Szülék mindenfelé a' négy esztendőös kis *Dávidot* (e' vólt a' Gyermek' neve), de sehol se találták. El-
in-

indultak tehát egész ház-népestől együtt keresni az erdőbe, 's tsupán egy öreg Szeretsen Affzonyt hagytak otthonn ház-örizőnek. Érkezik azonban egy *Vad-ember*. a' *Cofedee*' házához, 's kérdi az öreg Affzont, hol vólna a' Gazda. Jaj, felele az Öreg, hiszen el vesztette a' kis *Dávidját*, 's az egész ház-nép oda van keresőben. Fújd - meg hirtelen a' kürtöt (monda a' vad Ember a' vén Affzonymnak), hadd jöjjön vissza a' Gazdád. Vissza hozom én néki a' *Dávidját*. " Otthonn terem az Atya nagy örömmel, mivel azt gondolta, hogy talán más felől haza került kedves *Dávidkája*. De megént neki keseredett, midőn értette vólna, hogy nints meg a' Gyermekek. Bízatta azonban a' vad Ember, hogy semmit se búsullyon, mert ő meg-keríti a' Fiatskáját, tsak keressék elő azt a' harisnyát, és tzipőt, melly leg utóljára vólt a' Gyermekek' lábán. — *Mit tsinált a' Vad-ember, a' kis Dávid' tzipőjével, 's harisnyájával?* Meg-szagoltatta azt erőssen a' maga kutyájával. E' meg lévén, el indul a' háztól, 's midőn már mintegy negyed-rész óránnyi járó földre távozott vólna: *herekbe* kezdett menni a' ház körül, 's mindenütt szagoltatta a' földet a' kutyájával. Még el nem végezte az egész *circulust* (kerembe való menetelt), midőn egyszer ugatni kezd a' kutya; melly jele vólt, hogy rá akadt a' *Dávid'* nyomára. Ez a' nyom, 's az orra leve tehát már most vezetőjévé a' kutyának. Igen szerentséssen is ment ez bezzeg az *orra után*. Mert egy fél óra múlva vissza érkezvén, farka' tsóválásával, 's az

Ura'

Ura' lábához való nyájas dörgölődzése által jelentette, hogy meg találta a' Gyermekeket. Meg indul tehát utánna az Ura. Midőn már jól bé mentek vólna az erdőbe, meg állapodik a' kutya egy nagy fánál: hát látja a' Vad-ember, hogy ott fekszik a' Gyermekek, már szinte fél-hólttan. El-tévedt t. i. szegényke az erdőben, 's ki nem tudott többé belőle hatolni. Fel ölelte az el-alélt Gyermekeket édesdeden a' Vad-ember, 's vitte siettséggel, hogy minél hamarább megvigasztalhatta annak búslakodó Szüléit. — Minémű indulattal fogadták ezek a' Vad-embert, látván annak ölelő karjai között a' magok főrró kívánságoknak első tzellyát: könnyebb képzelní, mint ki-fejezni. — De hihető, hogy a' kutya is jó áldomást kapott. Meg is érdemlette.

Bolond Szabadság. Jó Tanáts.

Párisnak St. Honore nevezetű úttzájában történt, hogy egy öl-béli kutyátska megvész, 's mind rendre harapdállya a' Gazdaszonyait, t. i. három testvér Leányokat. A' leg-iffjabbik Leányt, a' ki 14 esztendős vólt, leg-előbb kezdte érdeklenni a' veszett-ség. Orvost hívtak tehát, vagy is inkább Hóhért. Mert hogy meg-látta ez a' szereatsétlen Leányt: leg ottan gyógyíthatatlannak kiáltotta nyavalyáját, 's meg-fojtatta a' gyönyörű Gyermekeket. A' közbülső testvér, a' ki 17 esztendős vólt, ispotályba vitetett, holott délutánni 4 órakor ő is adta jeleit a' kutya-marásból származott nyavalyájának. Hatodfél órakor tehát meg-gyóntátták, felad-

adták néki a' szentséget, 's őtet is megfojtotta a' veszettség. A' leg-öregebb testvért ki-vitte magával egy okos, és a' maga felebarátja' életét betsülni tudó Ember falura, 's ígérte, hogy ott meg fogja gyógyítani.

Ha ez a' történet valóságos, a' mint-hogy annak írják magából *Párisból*: igen lehet valóban tsudálkozni a' *Frantzia* Orvosok' szabadságán, hogy ők minden további vizsgálás nélkül, tsupán magok vélekedések szerént ölhetnek Embert; holott, melly könnyü móddal eleit lehet venni annak a' rettenetes nyavalyának, melly valamelly veszett állat-harapásból származik; mint ezt száma nélkül való szerentsés példák bizonyítják. — Kötelességünknek esmértük, közönségessé tenni ezen könnyü kúrát (orvoslás módját), úgymint a' melly nem áll egyéb-ből; hanem hogy *ki kell mosni-a' sebet etzetel, azután vajjal elegyített etzetes ruhát kell rá rakogatni szüntelen; bé is kell adni a' betegnek, napjában négyszer, vajjal elegyített ser-etzetből annyit, a' mennyi egy herbatés tsuprotskának felébe fér: 's ezt a' napjában-való négyszeri bé-adást így kell egynehány hetekig praktizálni (folytatni), ha nagy talált lenni a' harapásból vett seb.*

Bika, Borjú, és Ökör Anekdoták.

Alsó Stájer Országban, izó vólt egy Afztalnál a' borjú-húsról. A' mint folyt a' diskursus (beszéllgetés), azt mondja egy tréfas Ur: Valahányszor en oikát látok: mindig nagy komplementet szoktam neki vágni, mivel o náttá nélkül húsunk sem vólta. E te

azt jegyzi meg hevennyiben egy más virgontz
 ezü Ur: *Azt igen jól tselekefzi, úgymond,
 az Ur, minthogy arra a' fiú tisztelet is kö-
 telezi.*

Bétsben, az a' kérdés támada bizonyos
 Társaságban: Hogy' lehetne ótsóbbá tenni
 a' marha-húst? Ki egyet, ki mást mon-
 dott. Némellyek azt javaslották, hogy ke-
 vesebb húst kell enni, 's mindjárt óltsóbb
 lessz a' marha. Lám *Páris* két annyi, mint
Béts: még is húsz ezer ökörrrel kevesebb
 fogy ott el ezttendönként, mint *Bétsben*. —
 Vólt a' Társaságban egy különös szokású
 Pap Úr is, a' ki előtt semmit sem ért az
 olyan beszéd, a' mit a' Bibliából nem lehe-
 tett meg-mutatni; a' több Tagok' tanátslá-
 sokra, 's próbáikra tehát mind tsak azt fe-
 lelte ő, hogy azok semmit sem érnek, mivel
 tsak *világiak*. Hozzá fog tehát ő maga a'
 kérdés' meg-fejtéséhez: *Miért kevesedett,
 úgymond, a' Férjfiak' száma, mindjárt a'
 Krisztus' születése után? Azért* (így felelt
 a' maga kérdésére), *mert Heródes meg-
 ölette az Izraeliták' kisdedeiket. Tehát hogy
 elég ökrünk legyen: nem kell le-öldösni a'
 borjúkat.* — Nevettséget okozott a' Pap Úr'
 okoskodása' módja; de meg kellett ugyan
 vallani a' több Tagoknak, hogy bizony
 mind jó, és mind igaz az, a' mit a' Pap
 Úr mondott.

Tudományi Dolgok.

Méltóságos Udvari Tanácsos *Sonnenfels*
 Úrnak, azon halhatátlanságra méltó három
 Rélzекből álló Munkája, mellynek I. Rélze
 a' *Politikáról*, vagy Közönséges Társaság'
 bel-

belső bátorsága fel-állításáról, 's fenn-tartásáról; II-dika a' *Commercium*ról, vagy kereskedésről; III-dika pedig az *Aerarium*ról; vagy a' köz-jóra meg-kivántató költségnek, az adó-fizető Nép' terhe könnyebbitésével való béyszerzéséről tanít: olly nagy kedvességet talált a' Német nyelven azt olvasó Polgárok előtt: hogy kevés esztendők' el folyása alatt már *Bétsben* öt izben nyomtattatott újjonnan. Méltán is; mert ez a' Munka magában foglalja mind azokat a' módokat, mellyek által a' Polgárok, vagy Lakosok, arra a' közönséges bődögságra juthatnak, mellyre való vágyódás kit kit a' Társaságban való állásra kényszerített. Ezen hasznos Munkának Nemzeti Nyelvünkre való fordításában szorgalmatoskodik *Kassán* egy Ember: társainak bődögságát óhajtó Hazafi; melly Nemzete' hasznára tzelezó szándékát addig is, míg az említett Könyvnek ki-nyomtatása felöl bővebb tudósítást bősátana: kívánnya a' Fordító a' Nemes Magyar Közönségnek, főképpen pedig a' Magyar Tudomány' terjesztésén iparkodó, 's annak előmenetelét munkálkodó igaz Hazafiak, 's hív Mecenasok eleibe terjeszteni, reménylven, hogy bizonyosan lesznek olyanok, ennek a' Jeientésnek Olvasói közzül, kik ezen szándéknak tellyesítését óhajtani, sőt segíteni is fogják.

Küldjük az *a a a* árkust, az Ország-Gyűléséhez tartozó Aktákból. — A' múltt postán le küldöttük a' *z z* árkust.